



大行责任 社会担当

—2015年感恩节商业银行社会责任报告

11月26日感恩节即将到来，银行业作为国民经济的中流砥柱，无疑肩负着更多的社会责任。不仅仅是扶危救困、爱心公益，在发展绿色经济、服务“三农”、鼓励创业创新、民生工程等金融服务领域也承担着大行责任、社会担当。对此，《第1金融街》本期聚焦银行业社会责任建设，以及对消费者权益保护的商业规范。



小微企业申贷获得率达90.6% 银行业既要算经济大账，又要算社会大账



普惠金融 为企业降成本

数据显示，截至三季度末，用于小微企业的贷款(包括小微型企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款)余额22.5万亿元，占全部贷款的比重达23.1%；同比增长达14.6%。越来越多的银行从业人员认为，服务小微企业是支持实体经济的重要途径，是统筹兼顾经济效益与社会效益的必然选择。

南京地区某股份制银行工作人员告诉记者：“有的小企业就缺那么一笔资金、就差那么一把火，只要有了转机就能干得好，产生经济效益、社会效益。”他认为，按照银监会“三个不低于”的要求，银行业金融资源将惠及更多的小微企业。

现代快报记者 李喆

业。据了解，“三个不低于”分别是小微企业贷款增速不低于各项贷款平均增速，小微企业贷款户数不低于上年同期户数，小微企业申贷获得率不低于上年同期水平。业内人士认为，该要求将增加金融服务的覆盖面。从以前“客户找银行”转变成“银行找客户”，而且迫使银行每年都要增加新的小微企业。

此外，在降低企业融资成本方面，银行业通过加强存贷款定价管理、清理收费项目、缩短融资链条、提高贷款审批和发放效率等措施进行管控。截至2015年6月末，非金融企业及其他部门贷款加权平均利率为6.46%，比年初下降0.46个百分点。分析认为，到三季度，一般贷款加权平均利率还在继续下降。

产品创新 让贷款更容易

目前，银行业针对小微企业的贷款需求不断开发新的产品服务。

举例来看，工行“网贷通”具有循环使用、随借随还的特点。“网贷通”最高额度可达3000万元，在合同规定的有效期内企业需要资金时就自主提款，有闲置资金时就用还贷，在一年内可循环使用，网上银行操作借款、还款款项实时到账。正是基于随借随还的功能，该产品能节省利息，降低融资成本。

平安银行推出的“网贷平安”商务卡是一融合借记卡、小额经营性信用循环贷款功能的“借贷合一”联动卡。其主要特点是结合了小额信用循环贷款与借记卡功能

及权益，即1+1+N模式。其中，1+1指该卡同时享有支付储蓄以及小额信用循环贷款功能，N指的是现金管理、代发工资、理财、保险等综合产品服务。

其他银行中，光大银行推出的“政采融易贷”是根据政府采购中标通知书，为中标供应商提供流动资金贷款的一种融资模式。邮储银行的“快捷贷”具有一次办理、10年有效的特点。此外，在“银政担”的基础上，出现了一批另类的小微企业贷款产品，比如“税易贷”、“科技贷”等。业内人士认为，在适应小微企业信贷需求、鼓励创业创新的基础上，银行业小额贷产品的定位将更加精准，服务水平也会与自身在金融体系中的地位相匹配。

12家上市银行 平均每股社会贡献值为5.85元

每股社会贡献值，对于大多数读者来说比较陌生，但对于银行业乃至上市公司本身来讲，却是衡量企业社会贡献的重要指标。

现代快报记者 李喆

社会责任实现财务量化

资料显示，上海证券交易所所在2008年的《关于加强上市公司社会责任承担工作的通知》中首次提出了“每股社会贡献值”概念，号召以财务数据的形式量化上市公司承担社会责任的程度，以便投资者对不同企业做出比较和进行责任投资。分析认为，当社会公众了解每股社会贡献值后，就会更加全面地认知公司为其股东、员工、客户、债权人、社区以及整个社会所创造的真正价值。

就目前看，银行业普遍的量化计算公式为：每股社会贡献值=每股收益+每股增值额；每股增值额=(年内上缴税

收+支付员工工资+向债权人给付的借款利息+公司对外捐赠额-因环境污染等造成的其他社会成本)/公司股本总额。其中，“因环境污染等造成的其他社会成本”一项往往被银行业计零。

目前，在A股披露每股社会贡献值的公司中，上市银行是发布这一数据的主阵地。

银行社会贡献增速达19.51%

记者整理发现，16家上市银行中，工商银行、兴业银行、南京银行等12家上市银行在《2014年社会责任报告》中发布了每股社会贡献值。从已知12组数据看，上市银行2014年平均每股社会贡献值为5.85



制表 李荣荣

的每股社会贡献值则达到9.17元。

此外，尽管建设银行、工商银行、中国银行、农业银行每股市社会贡献值偏低，但主要受总股本偏高等因素影响。事实上，在服务社会、对外捐赠等方面，四大行仍是重要的参与力量。比如2014年，工商银行的社会捐赠总额达到5086万元；农业银行去年的捐赠总额为3450万元。

价值投资 将是市场共识

“注册制”再被市场热议，分析认为，在注册制背景下，价值投资将是A股共识。

光大证券分析师赵扬表示，注册制的实质是取消了为广大投资者挑选质地优良的公司进行上市交易的步骤，而将价值评判留给了市场自行决定。注册制改革是体制结构的转变，对A股的行业结构偏好、投资结构、估值都将是巨大的变革，这种变革甚至会影响到一级市场和上市公司本身的价值回归，也将会影响一个更为完善的退市机制。

对于注册制的影响，申万宏源给出“从量变到质变”的判断。比如，在市场趋势影响上，短空长多。由于巨大“IPO堰塞湖”待泄，短期内供给压力增加是必然；而中长期来看，市场化国家密集发行期往往对应股市上涨期，随着未来更多优质企业获得融资，市场有望与IPO形成良性互动。

策略分析师建议，目前股市处在底部整理区域的高位，普通投资者应避免追高概念板块和题材股，建议逢低关注绩优滞涨股和年报高增长的成长股。